



中国百强报刊

泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2025年5月 5 星期一 农历乙巳年 四月初八

今日4版

96339
24小时热线

泉州网 www.qzwb.com

习近平将对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典

据新华社北京5月4日电 外交部发言人4日宣布：应俄罗斯联邦总统普京邀请，国家主席习近平将于5月7日至10日对俄罗斯进行国事访问并出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典。

外交部发言人说，习近平主席此次应邀对俄罗斯进行国事访问期间，将同普京总统就新形势下中俄关系发展以及一系列国际和地区重大问题进行战略沟通。

发言人指出，中俄两国作为二

战亚洲和欧洲两个主战场，为赢得世界反法西斯战争胜利，挽救各自民族危亡和人类前途命运付出了巨大牺牲，作出了重大历史贡献。习近平主席和普京总统已达成共识，将共同铭记历史，缅怀先烈，弘扬正确二战史观，维护二战胜利成果和战后国际秩序，捍卫国际公平正义。在这一特殊历史节点，应邀出席在莫斯科举行的纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年庆典是习近平主席此访一项重要内容，也是中俄相互支持对方举办世界反法西斯战争胜利

80周年纪念活动的应有之义。发言人表示，今年还是联合国成立80周年。中俄同为联合国创始国和安理会常任理事国，在维护以联合国为核心的国际体系方面肩负特殊重要责任。中俄双方将进一步加强在联合国、上海合作组织、金砖国家等多边平台的密切协作，团结广大全球南方，引领全球治理正确方向，旗帜鲜明反对单边主义和霸凌行径，携手推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化。（相关报道见第四版）

“五一”假期泉州迎消费热潮

全城联动促“消” 假日经济添“火”



文旅融合

千年古城“活”起来

“五一”假期，泉州推出300余项文旅活动，将传统文化与现代体验深度融合，涵盖非遗、戏曲、美食等主题，将文化与旅游深度融合，让千年古城“活”起来。

“红砖古厝藏烟火，流连忘返是泉州。”有游客用这样一句话总结了来泉州的旅游体验。在泉州古城，宋江阵、高甲戏等非遗表演轮番上演，吸引众多游客驻足观看；府文庙广场的非遗T台秀上，非遗元素与现代时尚设计巧妙融合，展现了泉州非遗的独特魅力；在真武庙中心广场，多元化的“来泉有好市”文旅市集游人如织，游客在簪花围体验区里簪上贝壳鲜花，漫步在茶艺香道雅集间，茶香与琴韵交织……此外，各类文创市集如中国宝贝文创市集、梨园广场的“舌尖上的南戏”美食市集等也火热开市，非遗体验与市井烟火交织成景，为游客提供了丰富多样的消费选择。

今年“五一”假期，泉州文旅消费市场迎来井喷式增长，全城呈现一片繁荣景象。从古韵悠长的世界遗产点到热闹非凡的商业街区，从独具特色的国潮品牌到活力四射的县域活动，泉州以丰富多样的消费场景和创新举措，全城联动开展各类促消费活动，成功激活假日经济，展现出“世遗之城”强劲的消费活力。

□融媒体记者 范金林

国潮崛起 本土品牌“火”起来

作为“国潮之城”，“五一”期间，国潮元素成为泉州消费市场的主角。本土品牌如安踏、361°、七匹狼、特步等，以其独特的设计和高品质的产品，吸引了大量消费者，在泉州的核心商圈，国潮品牌折扣店、大师工作室、赋能中心等消费载体纷纷亮相，为消费者提供了便捷的购物环境。

同时，泉州还举办了多场国潮主题活动，在府文庙广场，“泉州好物文创市集”率先拉开序幕，淘宝

平台联动全国手工艺人，将泉州戏曲、非遗元素融入文创设计，从提线木偶造型的摆件到蚌埠女簪花围主题的饰品，让传统美学在年轻创意中焕发生机；在古城中山路，“世遗好鲤物·潮聚中山路”国潮嗨购活动，更是进一步将美食与时尚跨界结合，秉正堂的草本茶饮遇上国潮包装，润饼皮化作创意餐盘的设计灵感，老字号在时尚秀场的灯光下展现新姿。

不少游客来泉州打卡，都会

选择到文创店里挑选心仪的文创产品，把美好的泉州记忆带回家。针对游客需求，文创工作者将本地传统文化特色元素融入产品设计，开发出了一系列独具泉州特色的文创产品，如滴水兽文创、世遗点冰箱贴、簪花女公仔等，这些产品深受游客喜爱，据不完全统计，市面上开发的滴水兽衍生文创产品已经超200款，以滴水兽、世遗地标为主题的衍生品年销售额突破2000万元。

全城联动 特色消费“热”起来

“五一”期间，泉州各县市也依托特色资源打造不同的消费体验，从滨海到山野，从古城到村落，形成了全城联动促消费的良好局面。

花式促“消”，各“县”神通。石狮举办“春夏焕新·商贸城GO”石狮国际商贸城2025“五一”嗨购节，商家通过抖音新媒体渠道进行精准宣传推广，为商贸城市场

增加人气、活跃市场商业氛围；晋江启动“美好生活 来去晋江”文体旅消费季，策划六系列50多场活动，涵盖了惠民演出、美食摊位、文创市集、艺术欣赏、精品展览，人才培养、IP孵化、乡村旅游和文体旅融合，持续打造“美好生活 来去晋江”城市文旅品牌；德化则以陶瓷文化为主题，举办了如“瓷观·观止”中国白·德化陶瓷艺术展、“德化好礼”红旗坊好物展等陶瓷艺术展览和互动体验活动，吸引了众多游客前来参与。

此外，泉州各地还开展了多场集国潮、时尚、青春之旅等活动的主题促销，丰泽、晋江、安溪等地通过政银联动发放消费券，进一步激发了消费者的购物热情，进一步释放消费活力。



全国南戏展演持续火爆
提线木偶与机器狗同台演出

昨日下午，2025全国南戏展演暨第三届海丝泉州戏剧周泉州提线木偶戏专场演出在市区府文庙广场举行，精彩的演出赢得观众阵阵喝彩。

下午4时许，泉州提线木偶与宇树科技机器狗同台演出的《机灵偶遇》率先登场，“机器狗”与“灵猴”成功让千年传统偶艺与现代科技精彩对话，高超的表演艺术令人叹为观止。该节目由泉州市提线木偶戏传承保护中心一级演员沈苏革携手该中心青年演员许思恩、陈新（机器狗操控人员）共同呈献。

“太精彩了，来泉之前就计划观看一场泉州提线木偶戏，但一直抢不到演出门票，没想到参观府文庙时还能‘偶遇’泉州提线木偶戏专场演出，太开心了。”云南游客宋敏怡说。

（融媒体记者陈智勇 郑银杰 文/图）

白濑水利枢纽工程参内安置点——

移民安置选房第二轮摇号工作收官

本报讯（融媒体记者叶虹羽 通讯员李一鸣 曾跃红 李诚伟）日前，泉州白濑水利枢纽工程参内安置点移民安置选房第二轮摇号暨“选房证顺序号”摇号工作圆满收官。历经8天紧张有序的工作，涉及4个乡镇3879户17345名移民的安置房选房顺序号逐一确定。这一成果的取得，让移民群众距离搬入新居、开启幸福新生活更近了一步。

“五一”假期安溪县移安办及18个乡镇现场工作组的部分工作人员依旧坚守岗位，以“假日不打烊”的

担当，全力保障泉州白濑水利枢纽工程参内安置点移民安置选房第二轮摇号暨“选房证顺序号”摇号工作的有序推进。在剑斗镇参内安置点选房中心，移民安置户代表在工作人员的引导下，逐一上台抽取“选房证顺序号”。虽是摇号活动最后一天，但仍有不少移民安置户抽到了自己心仪的顺序号。剑斗镇东阳村移民安置户李玉娟表示：“我对这个选房的号码太满意了。接下来这几天，我们会再去现场看一下，希望我们接下来的生活都越来越好。这些

工作人员服务都非常到位，节假日他们还在为我们服务，辛苦了。”

作为泉州白濑水利枢纽工程的最大安置点，参内安置点移民安置选房工作于4月21日正式启动。该安置点共有移民户4007户17345人，合并后接3879户参与摇号，共分为6个选房批次，抽签顺序号按批次分别摇取，并于4月21日当天出炉，4月25日开始第二轮摇号，摇取选房证顺序号。摇号结束后，安溪县移安办将迅速组织18个工作组开展业务专项培训，明确选房流程、细化服务标

准、提升效能。5月8日起，移民户将按摇号确定的选房顺序号，分批次前往选房中心选房，选取自己的安置房号和商业门面房号。

据悉，泉州白濑水利枢纽工程参内安置点分为9个地块，拟安置移民人口约1.75万人。安置区共规划建设65幢高层住宅，住宅总套数7052套，同时配套建设1所小学、1所幼儿园、1个综合市场，连同周边现有学校、商业中心，可满足移民日常生活购物、就学需要，打造宜居宜业的现代化社区环境。



（新华）

今明天气 5日：多云 21℃~30℃ 6日：中雨转小雨

抓实安全生产 提升服务品质
营造平安有序祥和的节日环境

蔡战胜调研节日期间安全生产和文旅市场工作

持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动
大拼经济 大抓发展

本报讯（融媒体记者林书修）5月4日，市长蔡战胜前往泉港区，深入工业园区企业和文旅项目开展工作调研，实地检查节日期间安全生产、文旅市场、值班值守等情况。他强调，要牢固树立以人民为中心的发展思想，树牢底线思维，以更高标准、更严要求、更实举措统筹抓好安全生产和节假日文旅市场各项工作，确保企业本质安全水平全面提升、文旅市场繁荣有序、社会大局平安稳定。

“五一”假期过半，泉港超级海丝游乐园人气火爆，动力儿童乐园、农耕体验、卡丁车赛道等游玩项目吸引了众多游客。蔡战胜边走边看，详细了解文旅项目商业模式、配套服务、安全保障措施等情况，重点检查了消防安全、游乐设施设备、食品安全等关键环节。他指出，“五一”假期旅游市场需求旺盛，人流、物流、车流集中，安全形势错综复杂，容不得丝毫松懈和麻痹。有关部门和园区运营方要守牢安全底线，从细处着手，在实处用力，加大安全隐患排查整治力度，统筹抓好环境美化、服务优化、业态提升等工作，切实把好食品安全质量关，丰富文旅产品供给，打造更多文旅消费新场景，为游客带来更安全、更美好的游玩体验。

在泉州宇极新材料科技有限公司，蔡战胜与企业有关负责人深入交流，详细了解企业节假日期间安全生产、人才团队、核心技术、产品应用场景等情况介绍。他强调，安全是最大的效益，事故是最大的成本，要以时时放心不下的责任感，强化隐患排查整治，把安全生产各项工作举措落到实处、落到细处。要紧盯日常生产、设备安装调试、机器操作等关键环节风险点，制定相应安全措施细则，同时加大员工安全生产、规范作业技能培训，推动企业安全生产标准化提档升级。他同时勉励企业深耕细分领域，加强科技创新投入和知识产权保护，持续提升核心竞争力；要求属地政府和相关部门靠前服务，营造一流营商环境，为企业科技创新提供精准支持。

正值“五四”青年节，调研中，蔡战胜看望慰问奋战在一线岗位的青年员工，并通过他们向全市广大青年致以节日祝贺和诚挚问候，勉励广大青年更好传承和弘扬“五四”精神，志存高远、脚踏实地，以排头兵的姿态和先行者的担当奋进新征程、建功新时代，为推进中国式现代化泉州实践贡献力量。

市领导杨昌文参加。

今日立夏

连雨留客

本报讯（融媒体记者游怡冰）春意藏，夏初长，风暖人间草木香。今天我们迎来立夏节气，此时节，多数春花凋零，春的姹紫嫣红很快就会过渡到夏的草木葱茏，正所谓“春尽杂英歇，夏初芳草深”。今天也是“五一”假期最后一天，雨水也来凑热闹，好似“落雨天留客”，想要留住游客的脚步。

立夏是二十四节气中的第七个节气，也是夏季的第一个节气。立夏的到来标志着春天扫尾，夏日登场。这时节，春暖尚未舍得离开，而夏热已悄然出头。

受冷暖气流交汇影响，今起

三天，我市多阵雨天气，今天较明显降水主要集中在山区，局地可能伴有短时强降水、雷电等强对流天气。明日白天天气将短暂转好，不过在暖湿气流的影响下7日至9日将又有新一轮的对流天气。

降水天气可能会对“五一”假期返程造成一定影响，大家要提前做好准备，合理安排出行计划。春夏之交天气多变，阳光雨水切换频繁，要关注气象部门发布的预警信息，出门不忘随身携带一把晴雨伞，提前做好防范。同时忽冷忽热最易诱发感冒，大家还是要及时添衣保暖。



（新华）

今明天气 5日：多云 21℃~30℃ 6日：中雨转小雨